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Belgische Kamer 
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GEWONE ZITTING 1993-1994 (*) 

24 MAART 1994 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE 

over het vredesplan voor 
de Westelijke Sahara 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE VOOR DE 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN (1) 

UITGEBRACHT DOOR DE HEER DE MOL 

DAMES EN HEREN, 

Uw Commissie heeft dit voorstel van resolutie 
besproken tijdens haar vergaderingen van 15 februa­ 
ri en 16 maart 1994. 

(IJ Samenstelling van de Commissie : 
Voorzitter: de heer Nothomb. 

A. - Vaste leden: 
C.V.P. HH. Cauwenberghs, Eys­ 

kens, Sarens, Taylor, Van 
Peel. 

P.S. HH. Coëme, Collart, Har­ 
megnies (Y.), Mevr. Lizin. 

V.L.O. HH. Beysen, Cortois, Kem­ 
pinaire, Mevr. Neyts-Uytte­ 
broeck. 

S.P. HH. De Bremaeker, Van der 
Maelen, Van der Sande. 

P.R.L. HH. Damseaux, Go!. 
P.S.C. HH. Gehlen, Nothomb. 

Ecolo/ Mevr. Aelvoet, H. Winkel. 
Agalev 
Vl. H. Van Overmeire. 
Blok 

B. - Plaatsvervange,;-s : 
HH. De Clerck, De Keersmaeker, 
Dupré, Ghesquière, Tant, N. 

HH. Burgeon (W.), Féaux, Gilles, 
Harmegnies (M. l, Mayeur. 
HH. Chevalier, Dewael, Ramoudt, 
Taelman, Verhofstadt. · 

HH. De Mol, Hostekint, Peeters (J. ), 
Sleeckx. 
HH. De Decker, Duquesne, Kubla. 
HH. Beaufays, Grimberghs, This­ 
sen. 
HH. Morael, Van Dienderen, Viseur. 

HH. Van Hauthem, Van Nieuwen­ 
huysen. 

Zie: 
- 612. 91 / 92 (B.Z.) : 

- N' 1 : Voorstel van resolutie van de heren Van Dienderen 
en Winkel. 

- N' 2 : Amendementen. 
Zie ook: 
- N' 4 : Tekst aangenomen door de Commissie. 
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I. - DISCUSSION 

M. Van Dienderen, coauteur de la proposition, ren­ 
voie aux développements de celle-ci (Doc. n° 612/1, 
pp. 1 et 2). 

Le même membre propose d'amender sur quatre 
points le texte initialement déposé (amendements 
n"" 1 à 4 - Doc. n° 612/2). 

Il souligne que les ajouts et modifications proposés 
visent à actualiser le texte. 
Le Vice-Premier Ministre et Ministre des Affaires 

étrangères déclare pouvoir faire siennes les préoccu­ 
pations exprimées par les auteurs. 

Il fait toutefois observer que la formulation de 
l'amendement n° 2 est malencontreuse : en spéci­ 
fiant que les droits de l'homme doivent être respectés 
« à l'égard du peuple sahraoui», ne risque-t-on pas 
de donner l'impression de moins se soucier du respect 
des droits du peuple marocain ? 

M. Van Dienderen répond que la situation de la 
population marocaine en matière de respect des 
droits de l'homme est certes préoccupante, mais que 
ces atteintes aux droits de l'homme - dénoncées 
par Amnesty International - sont le fait du régime 
marocain lui-même. Elles sont donc étrangères au 
conflit au Sahara occidental. 

Le Ministre répond que cette analyse est mise en 
doute par certaines sources, qui font état de déména­ 
gements forcés et de pressions diverses. 

M. Van Dienderen demande comment peuvent 
être évaluées les chances d'influer sur la situation au 
Sahara occidental. Quelles sont entre autres les 
chances de succès de pressions européennes ? 
Le Ministre rappelle que la mise en œuvre du plan 

de paix des Nations Unies s'est heurtée - et se 
heurte encore - à des difficultés considérables, 
puisque l'organisation même du référendum n'a tou­ 
jours pas pu avoir lieu faute d'un accord sur la liste 
des électeurs. Les autorités marocaines ont été soup­ 
çonnées de vouloir élargir indûment cette liste à des 
Marocains transplantés au Sahara occidental. 

De nouveaux efforts ont toutefois été entrepris par 
le Secrétaire général des Nations Unies. 

La Belgique avait espéré qu'une impulsion nouvel­ 
le puisse être donnée au plan de paix par l'Union 
européenne. Des contacts pris, il ressort cependant 
que l'Union européenne ne dispose d'aucun atout 
qu'elle puisse faire valoir. Il paraît en effet délicat de 
prendre une initiative qui pourrait doubler de maniè­ 
re malencontreuse les efforts déployés par le Secré­ 
taire général de l'ONU. D'autre part, l'Union euro­ 
péenne et le Maroc sont actuellement engagés dans 
la négociation d'un accord de partenariat. Eu égard 
aux difficultés d'ores et déjà rencontrées dans cette 
négociation, il apparaît peu opportun de lier celle-ci à 

1. - BESPREKING 

De heer Van Dienderen, mede-indiener van het 
voorstel, verwijst naar de toelichting bij het voorstel 
(Stuk n'612/l, blz. 1 en 2). 

Hetzelfde lid stelt voor de aanvankelijk ingedien­ 
de tekst op vier punten te amenderen (amendemen­ 
ten n•• 1 tot 4 - Stuk n' 612/2). 

Hij wijst erop dat de voorgestelde aanvullingen en 
wijzigingen ertoe strekken de tekst te actualiseren. 

De vice-eerste minister en minister van Buiten­ 
landse Zaken verklaart dat hij de bezorgdheid van de 
indieners deelt. 

Hij merkt evenwel op dat amendement n' 2 onge­ 
lukkig geformuleerd is : door specifiek te vermelden 
dat de mensenrechten moeten worden gerespecteerd 
« ten aanzien van het Saharawi-volk », dreigen we de 
indruk te wekken dat we ons minder zorgen maken 
over het respect van de mensenrechten ten aanzien 
van het Marokkaanse volk. 

De heer Van Dienderen antwoordt dat de toestand 
van de Marokkaanse bevolking op het vlak van het 
respect voor de mensenrechten inderdaad zorgwek­ 
kend is, maar dat die schendingen van de mensen­ 
rechten - die door Amnesty International worden 
aangeklaagd - door het Marokkaanse regime zelf 
worden gepleegd. Ze houden dus geen verband met 
het conflict in de Westelijke Sahara. 

De minister antwoordt dat deze analyse in twijfel 
wordt getrokken door bepaalde bronnen die melding 
maken van gedwongen verhuizingen en allerlei soor­ 
ten pressie. 

De heer Van Dienderen vraagt wat de kansen zijn 
dat we de toestand in de Westelijke Sahara kunnen 
beïnvloeden. Welke kans op resultaten heeft bijvoor­ 
beeld de door Europa uitgeoefende druk ? 

De minister brengt in herinnering dat de uitvoe­ 
ring van het vredesplan van de Verenigde Naties op 
grote moeilijkheden is gestuit en dat er trouwens nog 
altijd moeilijkheden zijn; het referendum is zelfs nog 
altijd niet georganiseerd omdat er geen akkoord is 
over de kiezerslijst. De Marokkaanse overheid wordt 
ervan verdacht dat ze de lijst onrechtmatig heeft 
willen uitbreiden tot de Marokkanen die naar de 
Westelijke Sahara zijn overgebracht. 

De secretaris-generaal van de Verenigde Naties 
heeft ter zake evenwel nieuwe inspanningen gele­ 
verd. 

België hoopte dat de Europese Unie het vredes­ 
plan een nieuwe impuls zou kunnen geven. Uit de 
genomen contacten blijkt dat de Europese Unie ter 
zake echter over geen enkele troef beschikt. Het is 
immers nogal delicaat een initiatief te nemen, omdat 
het een vrij ongelukkige doublure zou kunnen vor­ 
men met de inspanningen van de secretaris-generaal 
van de VN. Anderzijds onderhandelen de Europese 
Unie er. Marokko op dit ogenblik over een partner­ 
schap. Gelet op de moeilijkheden waarmee die onder­ 
handelingen nu al gepaard gaan, zou het nogal onge­ 
past zijn om ze te verbinden aan een nieuw initiatief 
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une initiative nouvelle vis-à-vis du Maroc sur la 
question du Sahara occidental. 
M. Winkel déclare que, d'après les rapports de la 

Minurso, quelque 90 % des violations observées sont 
imputables au Maroc. Quant à la commission d'iden­ 
tification de la Minurso, chargée d'établir la liste des 
électeurs, elle se heurte à la mauvaise volonté des 
autorités marocaines. 

L'intervenant estime que la responsabilité du Ma­ 
roc dans la situation est incontestable mais qu'il est 
très difficile d'infléchir l'attitude de ce pays, eu égard 
à la position de force que lui donnent, au sein de 
l'ONU, sa présence au Conseil de Sécurité et les 
sympathies pro-marocaines de celui des adjoints du 
Secrétaire général qui s'occupe du dossier du Sahara 
occidental et, au sein de l'Union européenne, ses 
rapports privilégiés avec la France. 

II. - VOTES 

Les amendements n°• 1 à 4 de M. V an Dienderen 
sont successivement adoptés par 11 voix et une abs­ 
tention. 

La proposition de résolution ainsi amendée est 
également adoptée par 11 voix et une abstention. 

Le Rapporteur, 

J. DE MOL 

Le Président a.i., 

M.EYSKENS 

ten aanzien van Marokko met betrekking tot de Wes­ 
telijke Sahara. 

Volgens de heer Winkel blijkt uit de rapporten van 
de Minurso dat Marokko verantwoordelijk is voor 
ongeveer 90 % van de gemelde schendingen. De iden­ 
tificatiecommissie van Minurso die de kiezerslijst 
moet opstellen, heeft dan weer af te rekenen met de 
onwil van de Marokkaanse overheid. 

Volgens spreker staat onbetwistbaar vast dat Ma­ 
rokko voor de situatie verantwoordelijk is. Het is 
evenwel zeer moeilijk de houding van het land om te 
buigen, omdat het in de VN over een sterke positie 
beschikt : Marokko heeft immers zitting in de Veilig­ 
heidsraad en de adjunct van de secretaris-generaal 
die het dossier van de Westelijke Sahara behandelt, 
is Marokko gunstig gezind. In de Europese Unie 
onderhoudt Marokko dan weer bevoorrechte betrek­ 
kingen met Frankrijk. 

II. - STEMMINGEN 

De amendementen n'" 1 tot 4 van de heer Van 
Dienderen worden achtereenvolgens aangenomen 
met 11 stemmen en 1 onthouding. 

Het aldus gewijzigde voorstel van resolutie wordt 
eveneens aangenomen met 11 stemmen en 1 onthou­ 
ding. 

De Rapporteur, De Voorzitter a.i., 

J.DEMOL M.EYSKENS 
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